UZASADNIENIE

Projektowane rozporządzenie stanowi wykonanie delegacji ustawowej z art. 14a § 11 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. – Ordynacja podatkowa (Dz. U. z 2015 r. poz. 613 z późn. zm.), upoważniającej ministra właściwego do spraw finansów publicznych do określenia, w drodze rozporządzenia, wzoru wniosku o wydanie interpretacji ogólnej oraz sposobu uiszczenia opłaty za wniosek.
Projektowane rozporządzenie zastąpi obowiązujące obecnie w tym zakresie – rozporządzenie Ministra Finansów z dnia 31 grudnia 2015 r. w sprawie wzoru wniosku o wydanie interpretacji ogólnej oraz sposobu uiszczenia opłaty za wniosek (Dz. U. z 2016 r., poz. 15).
Proponowane zmiany, w odniesieniu do obowiązującego stanu prawnego, mają na celu dostosowanie wzoru wniosku do zmian zawartych w ustawie z dnia
16 listopada 2016r. o Krajowej Administracji Skarbowej (Dz. U. poz. 1947), gdzie zgodnie z art. 21 ustawy został utworzony nowy organ Krajowej Administracji Skarbowej – dyrektor Krajowej Informacji Skarbowej, oraz ustawie z dnia 16 listopada 2016r. - Przepisy wprowadzające ustawę o Krajowej Administracji Skarbowej (Dz. U. poz. 1948). 

 Są one zgodne z planowanym na dzień 1 marca 2017 r. delegowaniem przez Ministra Rozwoju i Finansów niektórych swoich uprawnień na nowy organ – dyrektora Krajowej Informacji Skarbowej (rozporządzenie Ministra Rozwoju i Finansów w sprawie upoważnienia do wydawania postanowień o pozostawieniu bez rozpatrzenia wniosków o wydanie interpretacji ogólnych oraz wykonywania niektórych czynności związanych ze złożonymi wnioskami).
W stosunku do obowiązującego obecnie wzoru wniosku ORD-OG w przedmiotowym projekcie wprowadzono m.in. następujące zmiany:
W sekcji znajdującej się bezpośrednio pod tytułem formularza, dodano dane adresowe organu podatkowego, który od 1 marca 2017 r. będzie upoważniony do wydawania w pierwszej instancji postanowień o pozostawieniu bez rozpatrzenia wniosku o wydanie interpretacji ogólnej - Dyrektora Krajowej Informacji Skarbowej. Z tego też powodu dokonano w sekcji A blok A1 zawierający informacje o organach upoważnionych do dnia 
28 lutego 2017 r. do wydawania ww. postanowień oraz w odpowiednim zakresie zmodyfikowano sekcję D „sposób uiszczenia i zwrotu opłaty”. 

Pozostałe zmiany mają charakter redakcyjny.

Projektowane rozporządzenie wejdzie w życie z dniem 1 marca 2017 r. – równocześnie z dniem wejścia w życie ustawy o Krajowej Administracji Skarbowej oraz ustawy - Przepisy wprowadzające ustawę o Krajowej Administracji Skarbowej.
Projekt nie zawiera przepisów technicznych. Projekt rozporządzenia nie podlega obowiązkowi notyfikacji, zgodnie z trybem przewidzianym w przepisach dotyczących sposobu funkcjonowania krajowego systemu notyfikacji norm i aktów prawnych.

Wstępna ocena zgodności z prawem Unii Europejskiej – materia regulowana przedmiotowym rozporządzeniem nie jest objęta zakresem Unii Europejskiej. Projekt nie wymaga zasięgnięcia opinii, dokonania konsultacji oraz uzgodnienia z właściwymi organami 
i instytucjami Unii Europejskiej, w tym Europejskim Bankiem Centralnym.
Stosownie do postanowień art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie stanowienia prawa (Dz. U. poz. 1414, z późn. zm.) oraz § 52 ust. 1 uchwały Nr 190 Rady Ministrów z dnia 29 października 2013 r. – Regulamin pracy Rady Ministrów (M. P. poz. 979, z późn. zm.) projekt rozporządzenia zostanie udostępniony w Biuletynie Informacji Publicznej na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji, w serwisie Rządowy Proces Legislacyjny. 
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