[bookmark: _GoBack]Appel de l’Association des villes polonaises
pour l’adhésion de l’Ukraine à l’Union européenne
Les habitants, les communautés locales et les organisations non-gouvernementales des villes et villages polonais ont accueilli et continuent à apporter un soutien sans précédent aux millions de réfugiés de guerre venus d’Ukraine. Nous désirons – dans la mesure de nos capacités, soutenus dans nos efforts solidairement par toute l’Union européenne – leur offrir des conditions de vie dignes en Pologne, sans oublier les besoins croissants de nos frères qui se battent en Ukraine pour la liberté de leur patrie et de toute l’Europe.
[bookmark: _Hlk104307453]Nous demandons aux représentants du gouvernement polonais d’en appeler au Conseil de l’Union européenne pour accepter sans délai la demande de l’Ukraine d’obtenir le statut de candidat à l’Union européenne. Le Parlement européen a adopté une résolution en la matière le 1er mars 2022 à une majorité écrasante (637 voix pour, 13 contre, 26 abstentions), demandant aux institutions de l’Union de faire en sorte d’accorder à l’Ukraine le statut de candidat à l’Union européenne conformément à l’article 49 du traité sur l’Union européenne.
Nous demandons aux organisations européennes regroupant des collectivités locales dont nous sommes membres, ainsi qu’aux maires des villes de toute l’Europe, d’adresser un appel similaire à leurs gouvernements. C’est l’une des conditions essentielles pour apporter un soutien efficace à l’Ukraine dans sa lutte pour l’avenir de notre continent. 
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