Stanowisko Komisji Bezpieczeństwa i Porządku Publicznego ZMP

w sprawie projektu ustawy

o zmianie ustawy – Kodeks karny skarbowy oraz niektórych innych ustaw
Komisja Bezpieczeństwa i Porządku Publicznego Związku Miast Polskich negatywnie opiniuje projekt ustawy o zmianie ustawy - Kodeks karny skarbowy oraz niektórych innych ustaw.







Uzasadnienie
Proponowana nowelizacja zakłada rozszerzenie uprawnień straży gminnych ( miejskich) do prowadzenia postępowań mandatowych w zakresie wybranych typów wykroczeń skarbowych, tj. w zakresie:  

· nieewidencjonowania obrotu, w szczególności sprzedaż z pominięciem kas rejestrujących;

· niewydawania paragonów, 

· paserstwa wyrobami akcyzowymi oraz 

· paserstwa wyrobami pochodzącymi z przemytu. 


Przedmiotowy zakres działań wykracza ponad ustawowy zakres uprawnień do działania straży gminnych ( miejskich), które to uprawnienia zgodnie z ustawą z dnia 29 sierpnia 1997 r. o strażach gminnych są zlimitowane do ochrony spokoju i porządku publicznego, natomiast w tym zakresie nie mieszczą się uprawnienia karno – skarbowe. 


Przedstawiony projekt nowelizacji pociąga również za sobą szereg obowiązków natury proceduralnej związanej z prowadzonym postępowaniem mandatowym w sprawach karnych skarbowych różniącym się od dotychczas prowadzonego przez straże postępowania mandatowego opartego wyłącznie na podstawie Kodeksu postępowania w sprawach o wykroczenia, co również może prowadzić do zakłóceń w działaniach straży. 
Dolsk , 20 czerwca 2022 r.                                                    Przewodniczący Komisji
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