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Opinia do: projektu rozporządzenia Ministra Funduszy i Polityki Regionalnej w sprawie udzielania pomocy de minimis oraz pomocy publicznej w ramach programów finansowanych z Europejskiego Funduszu Społecznego Plus na lata 2021-2027.

Przekazuje się następujące uwagi Zarządu Związku Miast Polskich w przedmiocie projektu rozporządzenia rozporządzenia Ministra Funduszy i Polityki Regionalnej w sprawie udzielania pomocy de minimis oraz pomocy publicznej w ramach programów finansowanych z Europejskiego Funduszu Społecznego Plus na lata 2021-2027:
- ad. § 2 – regulacje dotyczące „jednego przedsiębiorcy” ograniczają możliwość korzystania z pomocy przez choćby start-upy;
- ad. § 4 ust. 2 - w związku ze zmianą brzmienia art. 1 ust. 4 lit a) Rozporządzenia Komisji UE nr 651/2014 z dnia 17 czerwca 2014 r., uznającego niektóre rodzaje pomocy za zgodne z rynkiem wewnętrznym w zastosowaniu art. 107 i 108 Traktatu (Dz. Urz. UE L 187 z 26 czerwca 2014r. str. 1 z późn. Zm.), należałoby przeredagować zapis. Proponuje się następującą treść: Pomoc publiczna nie może zostać udzielona ani wypłacona przedsiębiorcy, na którym ciąży obowiązek pomocy publicznej, wynikający z decyzji Komisji Europejskiej uznającej taką pomoc przyznaną przez Rzeczpospolita Polską za zgodną z prawem oraz z rynkiem wewnętrznym;
- ad. § 8 – proponuje się dodać zapis, z którego będzie wynikało, że rozporządzenie będzie miało zastosowanie jedynie do pomocy publicznej, która wywołuje efekt zachęty, o którym mowa w art. 6 rozporządzenia 651/2014;
- ad. § 15 – W przedmiotowym przepisie wymieniono mikro-przedsiębiorstwa na rzecz, których może zostać udzielona pomoc publiczna. W  tytule Rozdziały 4 wskazano tylko MŚP, brak zatem informacji o mikro-przedsiębiorcach – proponuje się zatem rozszerzenie skrótu na MMŚP.
- pkt. 4  OSR – w grupie podmiotów, na które oddziałuje projekt, jest tylko wyszczególnienie MŚP. Sugeruje się korektę skrótu na MMŚP i konsekwencję w używaniu skrótów;
- pkt. 6 OSR – w źródłach finansowania została wprowadzona informacja o finansowaniu z EFS +, tylko dla regionów słabo rozwiniętych, brak jest informacji o źródłach finansowania dla regionów w okresie przejściowym.




