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Członkowie Komisji Partnerstwa i Dialogu wśród których znajduje się wielu praktyków posiadający wieloletnie doświadczenie w kreowaniu, wdrażaniu i prowadzeniu procesów współpracy JST z NGO oraz procesów konsultacyjnych i partycypacyjnych z otwarciem przyjmują zaproszenie do dyskusji nad rozwiązaniami jakie w prawie proponuje Ogólnopolska Federacji Organizacji Pozarządowych.  

System współpracy pomiędzy organizacjami pozarządowymi, a samorządem jest przeregulowany, podczas gdy na poziomie centralnym jest system różnorodnych zwolnień
 i włączeń. Tak być nie powinno. Dlatego tak ważne, aby przed wyborami, wspólnie 
z organizacjami wypracować dobre zasady współpracy finansowej i niefinansowej. Rozwiązania, które będą mogły stać się przedmiotem dyskusji w kampanii wyborczej, a które będą wspólnymi rozwiązaniami samorządowych i działaczy pozarządowych Efektywna i partnerska współpraca to sposób na skuteczne odpowiadanie na pojawiające się problemy społeczne, co pokazała aktywna i skuteczna współpraca JST i NGO zarówno w czasie pandemii jak i kryzysie uchodźczym.
Dyskusja nad proponowanymi zmianami powinna odbyć się w możliwie jak najszybszym terminie i powinna dotyczyć trzech podstawowych kierunków: 
· dialogu obywatelskiego, czyli współrządzenia, 
· finansowania organizacji, czyli w istocie realizacji zasady pomocniczości,
· ułatwienia w działalności organizacji pozarządowych, a tym samym uproszczenia spoczywających na nich obowiązków administracyjno-podatkowych. 
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